



“中国对风险的重视态度值得世界借鉴”

访《灰犀牛》作者米歇尔·渥克

新华社北京1月10日电(记者邹多为)“不回避问题、主动应对、着力解决,中国重视‘灰犀牛’风险的态度为世界提供有益借鉴,这也是我喜欢常来中国的重要原因。”“灰犀牛”概念提出者米歇尔·渥克日前在北京接受新华社记者专访时这样说。

“灰犀牛”近年成为热词,指太过常见以至于被忽视的风险。这个概念正是源于渥克所著《灰犀牛:如何应对大概率危机》一书。中国政府数年前就开始注重防范“灰犀牛”风险。中国权威媒体曾刊文提到“既防‘黑天鹅’,也防‘灰犀牛’,对各类风险苗头既不能掉以轻心,也不能置若罔闻。”

面对风险,不回避问题、主动应对、着力解决,需要很大的勇气与决心,渥克毫不吝惜对中国的赞许。她说,中国不仅意识到眼前可见的“灰犀牛”,还在不断研究奔跑而来的

“灰犀牛”,并且明确哪些是优先和重点挑战,这种问题应对能力值得西方国家学习。

自2011年首次造访以来,渥克与中国的接触与交流不断增多。如今她已使用微信近两年,还加入了好几个微信群。对于中国的变化,她的惊喜溢于言表:2017年夏天,从北京坐火车到上海还要近6个小时,同年10月行程就缩短至4个半小时。“疯狂”的中国高铁速度令人印象深刻!”

谈及中国变化之大的原因,渥克认为,着眼长远的发展视野、渐进式的改革方式和不对不确定性的灵活态度等是中国经济保持平稳运行的主要原因。

“中国经济在世界经济体系中的作用积极正面。”渥克表示,国际金融危机后,中国经济的高速增长成功对冲了其他国家的增速放缓,帮助它们控制生产成本的同时,也推动了

世界经济增长。

渥克还提到,改革开放40年来,中国发生的变化是全方位的,经济增长、消除贫困、基础设施建设、交通物流等等。然而,中国并没有满足于现状,仍在为人民的美好生活而奋斗。相比西方国家仍沉湎于过去的好日子,中国着眼未来更值得钦佩。

渥克是在来华参加长江商学院活动时接受记者采访的。她评价自己为“美国主流人士”,对美中经贸摩擦问题很关心。她认为,美中关系正在经历一个特殊时期,美国没能在经济和社会层面很好应对第四次工业革命带来的挑战,是问题产生的根源之一。

美中有广泛共同利益,两国经济相互依存,双方应找到一种互利共赢的解决方式,而不是零和博弈。作为世界前两大经济体,两国合作有利于共同前进实现彼此的目标与

梦想,世界经济也将从中获益,否则是对双方巨大能量的浪费,渥克这样强调。

“当前,美国对自己的世界角色很矛盾,”渥克收起笑容,有些严肃地说,美国既享受超级大国的感觉,又对这个角色有所抱怨,认为其他国家没有承担应尽责任。她认为,现阶段美国需要的是强化国家认同、重拾民众信念,国家在处理问题时更多聚焦共同点,而不是差异性。

对于过去一年欧洲“三驾马车”出现的问题:英国“脱欧”、法国“黄马甲”运动和德国政坛变化,其中哪些是无法预知的“黑天鹅”,哪些又是显而易见的“灰犀牛”,渥克认为,忽视“灰犀牛”容易导致“黑天鹅”出现,西方国家很多问题的出现和局势的紧张,正是源于对社会不平等日益加深等状况一直不够重视。

文在寅:中国在半岛无核化进程中发挥积极而重要作用

新华社首尔1月10日电(记者耿学鹏、田明)韩国总统文在寅10日在总统府青瓦台表示,中国在朝鲜半岛无核化进程中发挥了积极而重要的作用。

文在寅当天在青瓦台举行的新年记者会上表示,中国在帮助半岛南北关系改善、半岛无核化及和平稳定方面持续发挥着积极作用。他还表示,期待朝美领导人第二次会晤在近期举行,同时期待朝鲜最高领导人金正恩在朝美领导人会晤后访问首尔。

文在寅呼吁朝美双方在无核化对话中采取相对应的措施。朝方需要进一步做出无核化实际举措,同时也必须考虑相对应的对朝措施以推动无核化进程。他认为,缺乏互信是朝美无核化对话目前面临的关键难题。

就金正恩在新年讲话中提出有意在无何前提下重启开城工业园区和金刚山旅游等韩朝合作项目,文在寅表示欢迎,认为半岛南北合作项目将有利于韩朝双方。他同时表示,韩方将与包括美国在内的国际社会合作,推动解决国际社会对朝制裁等相关问题。

文在寅还阐述了政府新一年的经济施政。他说,政府仍将坚持以增加国民收入为主导推动经济增长,同时坚持创新和增长和公正经济等既定方针。

朝鲜半岛局势在2018年发生重要的积极变化,朝韩领导人先后三次举行会晤,半岛南北关系实现缓和,相关势头在今年年初呈现延续趋势。金正恩1日在新年贺词中强调实现半岛完全无核化的坚定意志,并表示随时准备和美国总统特朗普再次会谈。特朗普近日表示,美朝正在就双方领导人第二次会晤地点进行协商。

第二次“金特会”在望 半岛和平期待新进展

新华社北京1月10日电韩国总统文在寅10日在新年记者会上表示,期待朝美领导人第二次会晤在近期举行。他还说,朝鲜最高领导人金正恩近日访华,对可能的朝美领导人第二次会晤将起到积极作用。

分析人士认为,朝美之间的谈判如果不能取得突破,韩朝之间诸多工作也难以推进。朝美双方目前仍有保持接触和对话的动力,有关各方必须一道努力,直线下阶段更艰巨、更实质性的难题。

新闻事实

文在寅当天在青瓦台举行的新年记者会上说,中国在朝鲜半岛无核化进程中发挥了积极而重要的作用。

他还说,期待朝美领导人第二次会晤在近期举行,同时期待金正恩在朝美领导人会晤后访问首尔。

文在寅表示,缺乏互信是朝美无核化对话目前面临的关键难题。他呼吁朝美双方在无核化对话中采取相对应的措施。朝方需要进一步做出无核化实际举措,同时也必须考虑相对应的对朝措施,以推动无核化进程。

金正恩8日在与中国领导人的会谈中表示,去年朝鲜半岛形势出现缓和,中方为此发挥的重要作用有目共睹,朝方高度评价并诚挚感谢。朝方将继续坚持无核化立场,通过对话协商解决半岛问题,为朝美领导人第二次会晤取得国际社会欢迎的成果而努力。希望有关各方重视并积极回应朝方合理关切,共同推动半岛问题得到全面解决。

深度分析

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永认为,金正恩访华重要任务之一是与其身为半岛问题关键方之一的中方就半岛无核化进程协调立场。

郑继永说,与首次会晤不同,朝美领导人第二次会晤必须切入更实质性的问题,朝方也将面对“深水区的”。除了无核化进程清单内容、如何核验等技术层面难题,双方更大的难点在于构建互信的进程将如何延续、如何保持住对话势头。

郑继永还说,朝方认为,截至目前美方的善意回应非常少,而美方在短期内解除对朝制裁也不容易,为了落实经济建设之需、解决民生发展之困,朝鲜除了提振内需,还需通过同中国、韩国发展友好关系,推动其经济发展。

即时评论

春去春又来。朝鲜半岛自去年春天释出暖意,又快走一个四季轮回。在中朝及有关各方共同努力下,半岛问题政治解决进程取得重大进展。

一年之计在于春。当前,半岛和平对话的大势已经形成,谈下去并谈出成果成为国际社会普遍期待和共识。希望相关各方以诚信用,相向而行,计天下利,不要错失政治解决半岛问题的历史机遇。

背景链接

朝鲜半岛局势在2018年发生重要的积极变化。朝韩领导人先后三次举行会晤,半岛南北关系实现缓和;2018年6月,美国总统特朗普与金正恩在新加坡举行首次会晤并签署联合声明。

此后,朝美无核化谈判陷入僵局。美国要求朝鲜先弃核,而朝鲜寻求美国先放松制裁、同意正式结束朝鲜战争。

金正恩今年1月1日在新年贺词中强调实现半岛完全无核化的坚定意志,并表示随时准备和美国总统再次举行会谈。

特朗普6日表示,美朝正在就双方领导人第二次会晤地点进行协商。

(参与记者:耿学鹏、田明、杜白羽、郭洋;编辑:孙浩)

在美国政府「停摆」阴影下

美国某新闻电视台右下角的政府“停摆”计时框不停地以秒为单位闪变,显示自去年12月22日凌晨联邦政府部分关门以来的累计时间。截至1月9日,这次“停摆”已持续19天。

9日下午,美国农产品期货分析师弗吉尼亚从芝加哥商品交易所通过视频向订户解答当天大豆等农产品期货市场行情。她说,已经证实有三艘货轮正装载大豆从美国出港驶向中国,这推动了大豆期货价格的上扬。

在美国农业部“停摆”造成临时裁员而不再汇总、报告本国农产品大宗出口动态数据以来,交易员和美国农民都不得不从其他渠道,包括港口装船情况来推测大豆等农产品出口状况。这让市场参与者叫苦不迭。

由于特朗普总统和美国国会就美墨边境修建隔离墙问题上的分歧难以化解,联邦政府部门关门的僵局越拖越久。这不仅影响到了首都华盛顿的众多政府部门,美国各地包括芝加哥在内的联邦派出机构、联邦资助部门和雇员也深受波及。

在离年入云的纪念开国总统华盛顿方尖碑的映衬下,首都华盛顿国家广场前垃圾桶无人清理的场景格外刺目;而位于芝加哥西南约300公里处的林肯故居,也因属于国家公园系统而关门谢客。记者9日拨打故居电话,另一端传来录音回复的声音,称目前故居关闭,待政府“停摆”结束,再按正常时间恢复开放。

位于芝加哥的伊利诺伊州北区美国联邦地区法院,在没有联邦预算拨款的情况下,依靠法庭收费结余和其他资金尚能继续维持运作到1月11日,但民事案件已停止审理。法院负责人说,之后能否继续开庭,法院工作人员的工资能发放到何时,目前还不得而知。

洛琳·陶尔文是在大湖区为美国环保局工作的年轻科学家,也是此次因政府“停摆”而被“强制休假”的数十万联邦雇员之一。目前居住在简陋房屋里的她,去年9月刚和新婚丈夫贷款在芝加哥近郊购买了新房但未能入住,如果不能按时拿到工资,他们不知如何才付得起两处房屋的开销。雪上加霜的是,她的健康保险也会因此遇到麻烦。

芝加哥有的慈善机构宣布为“强制休假”和“无薪上班”人员发放免费食物。也有报道说,许多临时下班的政府工作人员不得不不开网约车,或为学生补课、打零工,以维持生计。

最新消息说,特朗普9日在与民主党国会议员为结束“停摆”而进行的谈判中拍了桌子,双方再次不欢而散。这也意味着美国联邦政府部分“停摆”仍将在寒冬中继续。

(记者王强)新华社芝加哥1月9日电



▲这是1月8日在美国首都华盛顿拍摄的白宫。美国总统特朗普和国会民主党领袖8日晚就边境安全、联邦政府“停摆”等议题分别发表讲话,双方继续各执一词、相互攻讦。这意味着,联邦政府“停摆”仍将继续下去。

新华社发(沈震摄)

新华社华盛顿1月10日电(记者徐剑梅)围绕国会预算案拨款筑造美墨边境墙问题的僵局,使美国四分之一联邦政府机构关门。连日来,美国总统特朗普发起旋风式公关战。8日,把上任首次白宫全国讲话奉献给“墙”;9日,会见国会民主党领袖,再提拨款造墙要求,遭拒后拂袖而去;10日,将专程视察美墨边境地区,为墙造势。

新年伊始,新国会刚开张,特朗普也即将迎来4年总统任期的下半程。起承转合的方式有很多种,但特朗普选择“墙”作为华府新一季政治大戏破题的题眼,而掌控新国会“钱袋子”的民主党毫不让步,摆出强硬的对抗姿态。墙,成为特朗普和民主党正面交锋第一场硬仗。

实际上,美墨边境墙不是特朗普的创意。早在上世纪80年代后期,时任总统老布什就开始建造边境墙。其后,克林顿、小布什、奥巴马等继续修建或加以维护。如今,在美墨边境上,包括栅栏、水泥墙、铁丝网在内的各种屏障绵延约1100公里。这些屏障修建时并未引发剧烈争议。

特朗普现在所要求的,是国会拨款57亿美元,加建370多公里边境墙和栅栏。美国预算项目动辄数百上千亿美元,57亿美元并非大数;美墨边境长度逾3100公里,加建

长度也不足以使美墨边境现状有根本改观。为什么会如此针尖对麦芒的对峙僵局,导致政府停摆时间眼看就要创下新纪录?

说来有点话长。特朗普所主张的边境墙,不管能不能建成,恐怕都会以“特朗普墙”在历史上留下重重一笔。其中一个重要原因是,这道“特朗普墙”,不仅是特朗普为自己总统任期后半程开局选择的题眼,更是特朗普2015年宣布参选总统时精心设计的开场白;而他宣誓就职总统仅仅一周就放出的“大招”,就是颁布行政令限制全球难民和部分国家移民入境——这与造墙主张息息相关,当然不会是巧合。

当初,特朗普宣布参加美国总统选举之时,很多媒体在娱乐版发布这条消息,将其首个竞选承诺——在美墨边境“修建一道大大的墙”当做一个笑话,一个具有明显种族歧视色彩的政治不正确样本。但特朗普不仅赢了大选,还身体力行地证明,他的造墙主张并非不是笑话,还拥有让共和党选民产生“触电般激情”的巨大能量,成为他胜选的重要原因。在他的竞选集会上,万人齐呼“造墙,造那道墙”口号的场景反复上演,令人印象深刻。

从2016年大选到2018年中期选举,造

日韩矛盾不断 关系暂难缓和



除此案外,两国间至少有十余起涉及日本企业的同类索赔诉讼。其中,去年11月韩国大法院(最高法院)判处日本企业三菱重工承担赔偿责任一案的原告方表示,若与被告方面的磋商无法实现,也将于3月1日前后向法院申请扣押该公司的资产。

日本媒体称,日本政府就强征劳工案向韩国政府提出交涉,意在避免事态影响面进一步扩大,日本相关企业遭受进一步损失。

不过,韩国总统文在寅在10日的新年记者会上就这一问题表现出了较为强硬的姿态。他敦促日本在历史问题上采取谦逊态度,尊重韩国司法机构的审判结果,同时称日方试图把强征韩国劳工案赔偿案政治化并引发争议不可智。

分析人士指出,基于《日韩请求权协定》进行磋商必须在两国都同意的情况下才能进行。日本政府2011年曾拒绝韩方根据这一协定提出就“慰安妇”请求权问题进行磋商的要求。由于韩国政府已表示尊重司法裁决,日方此次磋商要求能否打破僵局目前尚不明朗。

据日媒报道,如果《日韩请求权协定》外交

磋商和相关仲裁程序都无法解决问题,日本政府可能考虑就此向海牙国际法院提起诉讼。同时,日本首相安倍晋三在媒体上公开表示,日方将基于国际法正应对,他已指示相关政府部门讨论具体对抗措施。日媒称,日本政府内部已有人提议对韩国进口产品加征关税。分析人士认为,一旦日方采取更强硬的做法,将有可能令两国关系更加紧张。

缓和不易

近一段时间以来,困扰日韩关系的问题除了强征劳工案以外,还有韩国宣布解散依据《韩日慰安妇协议》设立的“和解与治愈基金会”一事。

分析人士指出,由于日韩之间的历史问题长期而复杂,要想解决绝非易事。日本坚称相关索赔问题已经通过1965年的《日韩请求权协定》解决,但韩方认为这一协定不影响强征劳工受害者个人对日方的索赔权,双方分歧明显。而在韩国民间,要求日方反省历史的

呼声强烈。韩国民众9日在首尔举行“慰安妇”问题“周三集会”开展27周年纪念活动,要求日本政府就二战时期强征“慰安妇”的罪行道歉并对“慰安妇”受害者进行赔偿。

而就在日韩关系因历史问题波瀾不断之际,上月下旬两国之间又发生了关于韩国海军舰艇是否对日本巡逻机进行了火控雷达照射的争论。争论愈演愈烈、不断升级,已发展为双方竞相对外公布现场视频的“宣传战”。

日本《朝日新闻》分析称,由于日韩在半岛问题上需要携手合作,日本政府原本希望尽快解决雷达照射问题,避免事态扩大,但最终还是公布了有关视频,其背后原因是安倍政权不愿向韩方示弱。

在日韩关系波瀾不断,双方间不信任感不断增加的情况下,日媒对两国关系在短期内改善并不乐观。日本广播协会电视台报道说,围绕强征劳工案的事态恐将在短期内平息,日本政府内有声音认为,日韩关系近期很难出现改善。(记者王可佳;参与记者耿学鹏、田明)

新华社东京1月10日电